MATURA PODSTAWOWA MAJ 2023

Zadanie 1. (0-1) mannl4
Na osi liczbowe| zaznaczono sume przedziatow.

—2 5 X

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Zbior zaznaczony na osi jest zbiorem wszystkich rozwigzan nierownosci

A. |x—35|>15 B. |[x—1,5| > 3,5
C. |[x—35/<1,5 D. |[x—1,5|/ <35

Zadanie 2. (0-1) rrmd
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Liczba 3\ —%- V2 jest rowna
3 3 2 2
A. (-3) B. 5 C. 3 % {—3)

Zadanie 3. (0-2)

Wykaz, ze dla kazdej liczby naturalnej n > 1 liczba (2n + 1)? — 1 jest podzielna
przez 8.

Zadanie 4. (0-1) rm?

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Liczba logq 27 + logg 3 jest rowna
A. 81 B. 9 C. 4 D. 2

Zadanie 5. (0-1) pren

Dokoncz zdanie. Wybierz wilasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Dla kazdej liczby rzeczywistej a wyrazenie (2a — 3)* — (2a + 3)* jest rowne

A. —24a B. 0 C. 18 D. 16a* — 24a
Zadanie 6. (0-1) mnnnl4

Dokoncz zdanie. Wybierz wilasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Zbiorem wszystkich rozwigzan nierownosci

2 =X

—2(x+3) < 2

jest przedziat

A. (—oo, —4] B. (—0,4]} C. |—4, ) D. [4, o)
Zadanie 7. (0-1) mnnnl4

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Jednym z rozwigzan réwnania v3(x%? —2)(x + 3) = 0 jest liczba

A. 3 B. 2 C. V3 D. V2

Zadanie 8. (0-1) mannlZ

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.
2

(x+1)(x—1)

(x—1)(x+1)*
A. nie ma rozwigzania.

Rownanie = 0 w zbiorze liczb rzeczywistych
B. ma doktadnie jedno rozwigzanie: —1.

C. ma dokfadnie jedno rozwigzanie: 1.
D

. ma doktadnie dwa rozwigzania: —1 oraz 1.



Zadanie 9. (0-3)
Rozwigz rownanie
3x° —2x4—-12x+8 =0

Zapisz obliczenia.

Zadanie 10. (0-1)

Na rysunku przedstawiono interpretacje geometryczng w kartezjanskim uktadzie
wspotrzednych (x,y) jednego z nizej zapisanych ukfadéw réwnan A-D.

Dokoncz zdanie. d
Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych. ‘
Uktadem rownan, ktorego interpretacje geometryczng _ 3
przedstawiono na rysunku, jest >

- B )
A {y=—x—|—2 e {y: — A

y=-2x+1 y =2x+1 5-4-3-2-10}/1 2\3 4 5
o {y=x—2 . {yz—x+2 ‘
Ay =—Ldx—1 ly=2x -1 .

Zadanie 11. (0-2)

Dany jest prostokat o bokach diugosci a i b, gdzie a > b. Obwod tego prostokata jest
rowny 30. Jeden z bokow prostokata jest o 5 krotszy od drugiego.

Uzupetnij zdanie. Wybierz dwie witasciwe odpowiedzi sposrod oznaczonych literami
A-F i wpisz te litery w wykropkowanych miejscach.

Zaleznosci miedzy dtugosciami bokow tego prostokata zapisano w ukfadach rownan

oznaczonych literami: ......... oraz ......... .
2ab = 30 2(a+b) =30 2a + 2b = 30
A.
{a—b=5 C'{b:a—S E'{a—b:5
2a +b = 30 2a + 2b = 30 a+b =30
B. D. :
{(1255 {b=5a 3 {azb—I—S
Zadanie 12.
W kartezjanskim ukfadzie wspoétrzednych (x,y) narysowano wykres funkcji y = f(x)
(zobacz rysunek). Y
° \
1
—b6—b —4 —B - — 0 2 3 4 5 «x

Zadanie 12.1. (0-1)c

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Dziedzing funkcji f jest zbior

A. [-6,5] B. (—6,5) C. (-3,5] D. [-3,5]



Zadanie 12.2. (0-1)oe
Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Najwieksza wartosc¢ funkcji f w przedziale [—4, 1] jest rowna

A. 0 B. 1 C. 2 D. 5

Zadanie 12.3. (0—1)54?

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Funkcja [ jest malejgca w zbiorze

A. |-6,—3) B. |—-3,1] C. (1,2] D. |2,5]
Zadanie 13. (0-1) mnn=lZ
Funkcja liniowa f jest okreslona wzorem Y

f(x) =ax + b,gdzie a i b sg pewnymi
liczbami rzeczywistymi. Na rysunku obok
przedstawiono fragment wykresu funkcji f 1

w kartezjanskim uktadzie wspoétrzednych (x,y).

A

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwa odpowiedz sposréd podanych. 0 1

Liczba a orazliczba b we wzorze funkcji f spetniajg warunki: y=Jx)
A.a>01ib>0. B.a>01i b<D0.

C.a<0ib>0. D. a<0i b<0.

Zadanie 14. (0-1) mnnn]Z

Jednym z miejsc zerowych funkcji kwadratowej f jest liczba (—5). Pierwsza wspotrzedna

wierzchotka paraboli, bedgce] wykresem funkcji f, jest rowna 3.
Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Drugim miejscem zerowym funkcji f jest liczba

A. 11 B. 1 C. (—1) D. (—13)
Zadanie 15. (0-1) mnmnl4

Ciag (a,) jest okreslony wzorem a, = 2" - (n+ 1) dla kazdej liczby naturalnej n > 1.
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Wyraz a, jestrowny

A. 64 B. 40 C. 48 D. 80
Zadanie 16. (0-1) mnnnl4

Trzywyrazowy ciag (27, 9, a — 1) jest geometryczny.

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Liczba a jestrowna

A. 3 B. 0 C. 4 D. 2
Zadanie 17. (0-2)

Pan Stanistaw spfacit pozyczke w wysokosci 8910 zt w osiemnastu ratach. Kazda kolejna
rata byta mniejsza od poprzedniej o 30 zt.
Oblicz kwote pierwszej raty. Zapisz obliczenia.



Zadanie 18. (0-1) mnnn]Z

W kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x,y) zaznaczono kat a o wierzchotku
w punkcie O = (0,0). Jedno z ramion tego kata pokrywa sie z dodatnig potosig Ox,
a drugie przechodzi przez punkt P = (—3,1) (zobacz rysunek).

b

P=(-3,1) 2
1

CaN

—3—2—110 1 2 3 X

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Tangens kata a jest rowny

A T B. (_ﬁ) c. (-3) D. (—3)
Zadanie 19. (0-1) m?
Dokoncz zdanie. Wybierz wilasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Dla kazdego kata ostrego a@ wyrazenie sin* @ + sin? @ - cos? a jest rowne

A. sin‘? «a B. sin®a - cos? «a

C. sinfa+1 D. sin“a - (sina + cosa) - (sina — cos a)
Zadanie 20. (0-1)

W rombie o boku diugosci 6v2 kat rozwarty ma miare 150°.

Dokoncz zdanie. Wybierz wilasciwg odpowiedz sposrod podanych.
lloczyn dtugosci przekatnych tego rombu jest rowny

A. 24 C. 36 D. 36V2
Zadanie 21. (0-1) &
Punkty A, B, C lezg na okregu o srodku w punkcie O.
Kat ACO ma miare 70° (zobacz rysunek).

Dokoncz zdanie. B
Wybierz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych. I

Miara kata ostrego ABC jest rowna

A. 10° B. 20°

. S D. 40° ﬁ
/ C

A

Zadanie 22. (0-2)

Trojkaty prostokatne T; 1 T, sg podobne. Przyprostokatne trojkata 7, maja
dtugosci 5 i 12. Przeciwprostokatna trojkata T, ma dtugos¢ 26.

Oblicz pole trojkata T,. Zapisz obliczenia.



Zadanie 23. (0-1) o
W kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x,y) dane sg proste k oraz | o réwnaniach

k: _ - . y= - 413
Yy =3 Y=o

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B oraz odpowiedz 1., 2. albo 3.
Proste k oraz |

1. | (—6,—4)
A. | sg prostopadte

| przecinajg sie w punkcie P o wspotrzednych | 2. | (6,4)

nie sa
prostopadte 3. | (—6,4)

Zadanie 24. (0-1) mannl4
W kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x,y) dana jest prosta k o rownaniu

= x4
 Ealat

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Prosta o rownaniu y = ax + b jest rownolegta do prostej k i przechodzi przez
punkt P = (3,5), gdy

A.a=3 i b=4 B.az—%ibzﬁl.

C.a=3ib=-—4. D.a=—%ib=6.

Zadanie 25. (0-1)
Dany jest graniastostup prawidtowy czworokatny, w ktorym krawedz podstawy ma

dtugos¢ 15. Przekatna graniastostupa jest nachylona do ptaszczyzny podstawy pod

katem «a takim, ze cosa = g .

Dokoncz zdanie. Wybierz wilasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Dtugosc przekatnej tego graniastostupa jest rowna

A. 152 B. 45 C. 5V2 D. 10
Zadanie 26. (04)

Dany jest ostrostup prawidtowy czworokatny. Wysokosc sciany bocznej tego ostrostupa jest
nachylona do ptaszczyzny podstawy pod katem 30° 1 ma dlugosc rowng 6 (zobacz rysunek).

Oblicz objetosc i pole powierzchni catkowitej tego ostrostupa. Zapisz obliczenia.
Zadanie 27. (0-1) mnnnlZ

W pewnym ostrostupie prawidtowym stosunek liczby W wszystkich wierzchotkow do
liczby K wszystkich krawedzi jest rowny % = %
Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Podstawg tego ostrostupa jest

A. kwadrat. B. pieciokat foremny.

C. szesciokat foremny. D. siedmiokat foremny.



Zadanie 28. (0-1) ¥

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Wszystkich liczb naturalnych pieciocyfrowych, w ktorych zapisie dziesietnym wystepujg tylko
cyfry 0,5,7 (np. 57 075, 55 555), jest

A. 5° B. 2-4° G 2-5° D. 3°

Zadanie 29. (0-2)

Na diagramie ponizej przedstawiono ceny pomidorow w szesnastu wybranych sklepach.
6

liczba
sklepow

5,05 5,60 3,70 6,00 6,30
cena za 1 kg pomidorow (w zi)

Uzupetnij tabele. Wpisz w kazda pustg komorke tabeli wlasciwg odpowiedz, wybrang
sposrod oznaczonych literami A-E.

9.1 Mediana ceny kilograma pomidorow w tych wybranych sklepach jest
" | réwna
29.9 Srednia cena kilograma pomidoréw w tych wybranych sklepach jest
" | réwna
A. 5380 z B. 573 zi C. 5,85 z D. 6,00 zf E. 5,70 z

Zadanie 30. (0-2)

Ze zbioru osmiu liczb {2, 3,4,5,6,7,8,9} losujemy ze zwracaniem kolejno dwa razy po
jednej liczbie.

Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia A polegajacego na tym, ze iloczyn
wylosowanych liczb jest podzielny przez 15. Zapisz obliczenia.

Zadanie 31.

Wiasciciel pewnej apteki przeanalizowat dane dotyczgce liczby obstugiwanych klientow
z 30 kolejnych dni. Przyymijmy, ze liczbe L obstugiwanych klientow n-tego dnia opisuje
funkcja
L(n) = —n? + 22n + 279
gdzie n jest liczbg naturalng spetniajgcg warunki n =1 1 n < 30.
Zadanie 31.1. (0-1)mm?
Ocen prawdziwosé ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest fatlszywe.

t gczna liczba klientow obstuzonych w czasie wszystkich analizowanych dni 5 .
jest rowna L(30).
W trzecim dniu analizowanego okresu obstuzono 336 klientow. P F

Zadanie 31.2. (0-2)

Ktorego dnia analizowanego okresu w aptece obstuzono najwiekszg liczbe klientow?
Oblicz liczbe klientow obstuzonych tego dnia. Zapisz obliczenia.



